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Egy közelebbről megjelent ve­
zető cikkely indít arra, hogy tar­
lózzak azon a kopár, sivár me­
zőn, melybe annyi üdvös, élet­
képes magot vetett el a jóakarat, 
a szaktudás, a fajszeretet, de a 
mely ma is — sajnos — nem 
hoz gyümölcsöt, a munkás kéz 
nem talál tenni valót, vérző 
szívvel, visszafojtott lélegzettel, 
könnvés szemmel nézzük, hogy 
néptelenedik meg egyik község 
a másik után, kibocsátván ma­
gokból rajokban az erős, mun­
kás férfi-karokat, hogy azok ez­
rével megtöltvén a tengeri vál­
lalatok óriás hajóit — túl a ten­
geren, ezer és ezer mérföldnyi 
távolságban igyekezzenek egy 
államot becsületes munkájokkal 
nagygyá, világhatalommá, gaz­
daggá tenni s e közben maguk­
nak is megszerezni azon anyagi 
javakat, melyeket hazájuk, az a 
föld, mely szülte, melyet őseik 
vérükkel szereztek meg és mely 
hivatva volna el is takarni — 
megtagadott tőlük.

Tarlózásom alatt megtalálom 
a kormány jóakaratát a múlt­
ban is a székelységgel szemben. 
Ezen jóakaratnak látható jele a 
székelymentési akció, mely han­
gyaszorgalommal és igyekezettel 
működik az egész vonalon, de 
a mely működésnek, hogy nincs 
meg az a hatása, melyet a lel­
kes. odaadó működés aránya 
föltétlenül megkívánna, annak 
oka már a működök hatáskörén 
kívül álló körülményekben ke­
resendő. E tárgyban nézetemet, 
véleményemet tárgyilagosan ki­
fejtettem a „Budapesti Hírlap“ 
múlt évi 102-ik számában, me­
lyet a tapasztalat azóta is fénye­
sen igazolt.

A jóakarat látható jele egyes 
vállalat állami segélyezése, az 
iparos tanoncok iskoláztatása, 
az iparosok részére állami költ­
ségen rendezett nyilvános elő­
adások egész hosszú sora, me­
lyek mind oly tények, melyek a 
kormányok érdeklődésére vezet­
hetők vissza.

Itt van Székelyudvarhely vá­
rosában egy állami intézet: a 
kö- és agyagipari szakiskola, 
mely szintén a kormányok gon­
dosságának bizonyítéka. Hivatva 
volna úgy a kö-, mint agyag­
iparban a nemzetnek szakkép­
zett, a mellett müveit erőket 
nevelni, kik nemcsak önmaguk­

nak szereznének becsületes, 
szorgalmas munkával kenyeret 
s alapíthatnának családot, hanem 
képzettségüknél fogva hivatva 
volnának arra is, hogy telepü­
kön több munkás kezet foglal­
koztassanak s ez által a nemzet 
vagyonosodását, a munkás osz­
tály anyagi jólétét biztosítsák!

Azonban alig merem megkér­
dezni, hogy a szives olvasó mit 
lát e téren ? A mit én látok s 
tapasztalok elmondom, hálára 
kötelez az, ki ennek ellenkező­
jét. a tények alapján bizonyítani 
tudja.

A kezdet kezdetén látom azt, 
hogy abba az intézetbe a szü­
lök csak azokat a gyermeküket 
adják, kivel már más helyütt 
próbáltak és kiket a tudományos, 
vagy mondjuk a felsőbb tanul­
mányokra nem találtak elég erő­
seknek. Hangsúlyozom ennél a 
pontnál, hogy csak nagy általá­
nosságban beszélek s '-igy az 
egyes kivételek előtt kalapot 
emelek. Ebben pedig végzetes 
tévedést látok. Látóin pedig azért, 
mert akkor, midőn valaki közép­
iskolai és egyetemi tanulmányait 
bevégzi és ugv a hogy arról bi­
zonyítványt kap és szerencsésen 
belépett valamely hivatalos tes­
tület kötelékébe; végzi a rá bí­
zott munkát, az egyik teremtő 
észszel és kiváló szaktudással, 
másik a megszokott sablon sze­
rint — de i szorgalommal, har­
madik már csak arra vigyáz, 
hogy valahogy többet ne dol­
gozzék, mely fizetésével arány­
ban van. Ez elegendő arra, hogy 
jövője biztosítva legyen, annál 
is inkább, mivel némelyiknél 
még az az eset is megtörténik, 
hogy estétől reggelig már állá­
sának legmagasabb fokát érte 
el s ha megkérdeznek, hogy 
munkássága, szaktudásának tu- 
lajdonitja-e ezt a haladást, ön­
érzete tiltaná az igenlő választ.

Ellenben az iparszakiskolát 
végzett ifjú, elméleti és gyakor­
lati tudással, midőn az intézet­
től megválik, nem csak a ke­
serves munka kezdődik, de a 
végtelen gond ólomsulyát érzi. 
Igen, mert először helyet kell 
teremteni, hol tanult munkáját 
megkezdheti. Azután anyagi esz­
közökről gondoskodni, melylyel 
munkájának szárnyakat ad és 
végül gondoskodnia kell az ér­
tékesítő területről. Ha mindezek 
mind megvannak, akkor nap-nap 
mellett tanulmányozni a teknika 
vívmányait, hogy általa előállí­
tandó cikkei ne csak kifogásta­

lanok legyenek, hanem verseny- 
képesek is és magának ne csak 
anyagi jólétet szerezzen, hanem 
e mellett iparának hirt s nevé­
nek s nemzetének dicsőséget és 
fényt!

Ha ez igy van, minthogy ezt 
tagadni nem lehet, akkor már 
igazoltam a szülök téves állás­
pontját, annál is inkább, mivel 
az ily intézetekbe azoknak kel­
lene kerülniük, kiknek tehetsége 
nyilvánvaló, mert csak ily erők­
kel veheti töl a nemzet azt a 
küzdelmet, mely ha nem ma, de 
holnap bekövetkezhetik és az 
önálló gazdasági berendezkedés 
nem jogi, de tényleges állapo­
tában, a nemzetnek ily erőkre 
lesz szüksége.

Azt mondám előbb, hogy a 
kormányok kiváló jóakaratának 
nyomát látjuk mindenben s igy 
állítom, hogy a most vázolt szak­
iskolában is.

Most azonban egy mindnyá­
junk által tudott, de titkolt kér­
désre, kell válaszolni őszintén, 
leplezetlenül s kell tennünk már 
azért is, mert ma a titkolózás, 
nagyképűsködés kora lejárt. JMa 
fent és alant látni és tudni akar­
nak mindent. Kérdezzük meg 
tehát, hogy a székelyudvarhelyi 
kő- és agyagipari szakiskolának 
egy évtizednél tovább tartó fenn­
állása óta azok a négy évet vég­
zett növendékek hol nyertek el­
helyezést, önállólag működni 
hányat látunk ?

Egyet magam elhelyeztem 
évekkel ezelőtt Nagybányán egy 
köipar vállalatnál, többen keres­
tek és nyertek elhelyezést a m. 
kir. pénzügyőri testületben, né- 
hányan működnek az állami és 
törvényhatóságoknál, mint napi- 
dijasok ; de azon szakon, melyre 
az állam ezreket áldoz, önálló 
egyéniséget nem ismerek.

Most azonban egy feltűnt, fel­
tűnt pedig két okból: először 
tehetsége tört utat, másodszor 
a nemzeti kormány udvarhely­
megyei bizalmi közege: Ugrón 
Ákos főispán az anket-banket 
rendszerrel szakítva, fajszerete- 
tének szikrázó hevével lépett a 
tettek terére, a kopár mezőn 
oázist lelt, melybe oly fákat 
igyekszik ültetni, hogy ágaiból 
ne vándorbot legyen, hanem dús 
lombozatával árnyékot, pihenő 
helyet nyújtson vérei azon ez­
reinek, kik munkát és kenyeret 
kívánnak.

Filep Dezsőről beszélek, mun­
kájának eredményét láttam, szép­
nek találtam, megszerezni azon­

ban nem tudtam, mivel anyagi 
erőm nem bírta meg. Ez jelzi 
azt a járatlan utat, melynek 
neve magyar ipar.

Azonban virrad magyarom! 
Az iparfejlesztő akciónak Ugrón 
Ákos főispán lelkes működésé­
vel sikerült a kereskedelemügyi 
minisztert már megnyerni arra, 
hogy a köröndi „ängob“ edény­
nek Paraj dón gyártelepet léte­
sítsen Filep Dezső műszaki ve­
zetésével s általa a Sóvidék 
munkás kezeinek jólétet fog 
biztosítani s hozzájut minden 
magyar ahhoz, hogy gyártmá­
nyait megszerezve, a sűrű ga­
ras hazánkban maradjon.

A székelyudvarhelyi kö- és 
agyagipari szakiskola midőn 
büszke lehet arra, hogy végre 
évtizedes fennállása után látja 
működésének is az eredményét, 
egyben hálás lehet az iparfej­
lesztő bizottságnak s különösen 
annak elnöke: Ugrón Ákos fő­
ispánnak.

Hinni akarom azonban azt, 
hogy ez csak kezdet, mert ha 
a többször említett szakiskola 
egyik ágazatának már műkö­
dési tere lesz, úgy a másik 
ága: a köszak sem marad soká.

Megyénkből ki sem kell moz­
dulni ; itt Homoródahnás hegy­
ségeiben gazdag márványtelep 
van, a melyet kiaknázatlanul 
hagyni, szelíden szólva: gyá­
moltalanság. Ugyanott található 
jó minőségű kőszén, melyekre 
a kormány figyelmét fel kell 
hívni, sok közegek vizsgálatá­
nak alávenni az egész hegylán­
colatot s fel kell táratni azok 
kincseit.

Itt van Szentkeresztbánya a 
maga kezdetleges vashámorával, 
állami kezelésbe kell vétetni és 
a Homoródvölgyén, Homoród — 
Kőhalom vasúti állomásról egy 
keskeny vágány u iparvasuttal 
a világ forgalommal összekötni, 
megteremteni azt, hogy székely 
véreink ezerei idehaza nyerje­
nek munkát, munkájukkal a 
Széchenyi által álmodott nagy 
Magyarországot segítenek fölépí­
teni ; de egyidejűleg munkájuk 
gyümölcse megacélozza izmain­
kat, a bőséges táplálkozás na­
gyobb fogyasztásra vezet; me­
zőgazdaságunk is föllendül s 
nem lesz egy nyugoti uzsorás­
nak kiszolgáltatva.

Midőn tehát az iparfejlesztő 
bizottság első nagyszabású tény­
kedését hálásan nyugtázzuk, 
egyidejűleg kérjük, hogy me­
gyénkben a most említett esz-
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méket igyekezzék megvalósítani 
s akkor úgy a bizottság, mint 
annak elnöke Ugrón Ákos, még 
életében szobrot emel magának.

Megtámadott képviselő-
Szentegyházasfalu, 1900. okt. 6.

Tekintetes Szerkesztő Ur 1
Tisztelettel kérem, szíveskedjék 

b. lapjában az alábbi soroknak he­
lyet adni:

Az Udvarhelyi Híradó szeptember 
30 iki számában, — mely ritkaságá­
nál fogva, csak most került hoz­
zánk — egy hatodik elemi osztályost 
megszégyenítő magyarsággal fogalma­
zott hit- jelent meg, amelynek cime :
• Megtámadott mandátum». Nem tu­
dom honnan vette cikkíró értesülé 
seit, de mondhatom, nagyon rosszul 
van informálva az oláhfalusi dol­
gokról. Minthogy ezen hirecske any- 
nyira hiányában szenvrd az igaz­
ságnak, vétenénk az igazság ellen 
és azon elv ellen, melynek szolgá 
latában állunk, ha azt minden szó- 
nélkül hagynánk.

De igenis a jó oláhfalusiak na­
gyon jól ismerték Simkót az előtt 
is és ezután is nagyon jól ismerik. 
Hát vájjon a nemzeti küzdelem azon 
szomorú idejében a megyei birtokos 
ur jött-e el hozzánk szervezni a 
pártot s lelkesíteni a népet a füg­
getlenségi eszmék mellett s az ő és 
pártja szónoklatainak hatása alatt 
változott-e meg. ezen örök időkön 
keresztül mameluk kerület gondol­
kozása Nem Simkó jött-e el 1905. 
julius 20-án, 23 ári, amikor oly fé­
nyes ünnepségnek volt színhelye ez 
a kerület. Továbbá 1906. január 
1-én és a választásokat megelőző 
hetekben. Hát nagyon közel volt a 
megyei birtokos ur, miért nem jött 
el akkor, miért nem látta meg párt­
körünket.

De hát jobb volt azon időkben 
hallgatni, majd az érett gyümölcsöt 
jobb lesz leszedni. — Hogy Simkó 
a jó oláhfalusiak szivét nem nyerte 
volna meg, eléggé bizonyltja a válasz­
tás eredménye es azok a lelkes fogad­
tatások, melyekben részesítették 
minden idejövetele alkalmával és 
az a meleg rokonszenv, a mi min­
den itt léte alkalmával körülveszi. 
De hát a jó oláhfalusiak is nagyon 
jól tudták, hogy a megyei birtokos 
ural azok jelölték függetlenségi 
programmal, a kik nem sokkal aze­
lőtt vígan sütkéreztek a haladó 
nagyurak árnyékában s uton-utfelen 
gyalázták a függetlenségi pártot s 
annak országos fővezéreit s még 
ma is sajnálják a régi eldorádós jó 
időket s a kik közül egyeseknek a 
nevét nem sokkal előbb a «Székely- 
Udvarhely» gyászkeretben örökítette 
meg. Az igaz, hogy ezen uraknak, 
a szivét Simkó nem nyerte meg, 
mert nem is kereste s szóba sem 
állott egygyel sem. Mert hát Simkó 
nem adott ezreket, de még krajcá­
rokat sem, tehát ha a nép szerele 
tét nem bírta volna, nem választot­
ták volna meg ingyen ezen kerület­
ben, melyet mások sok ezrekkel vá­
sároltak meg. — Ezen szeretet, ezen 
ragaszkodás ma is épen úgy meg­
van, a miként a választáson meg 
volt. Hogy Simkónak miért kellett 
a mandátum, az az ő dolga, nem 
pedig a cikkíró űré. Hogy Simkó egy 
szorgalmas, hivatalának élő ember 
az bizonyos. Feljárt-e az iskolába, 
vagy nem, az majd kiderül, de hogy 
nem járhatott tanítani, bizonyitja 
az, hogy még májusban, tehát a 
törvényes időben lemondott tanári 
állásáról, az egy évi szabadságot 
fizetés nélkül csakis azért kérte, hogy 
a szolgálati évei megszakadást ne 
szenvedjenek. Most pedig látván 
azt, hogy rossz akarói és egyes 
reklámot szolgáló lapok politikai 
hajszát akarnak csinálni ezen ügy­
ből, még a látszatát is kiakarta ke­
rülni annak, hogy 6 talán törvény 
ellenes dolgot kövessen el, a már
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megadott szabadságtól elállottt és 
ragaszkodott a törvény es határ­
időben beadott lemondásához. Ez az 
igazság

Különben a Daniel Károly és 
társai által beadott összeférhetet­
lenségi kéréstől Simkó alhatik nyu­
godtan s Daniel Károlv gyülésezhe- 
tik s készülhet az uj választásra 
s kacaghatnak előre, hogy : «Simkó­
nak sem képviselőség, sem tanárság»; 
mert jobb a ki később kacag; így 
volt ez a múlt választásnál is. A 
cikkíró ur pedig gyárthatja tovább 
Írásait a Híradóban —- a gyászke­
retesek érdek nélküli gyenge 
szavú hires trombitájában... Igazi 
48 as függetlenségi hazafi gyomra, 
azokat be nem veszi. A Szerkesztő 
Ur iránt vagyok

hazafias tisztelettel:
Hozó János.

Gazdáink Algyógyon.
Udvarhely vármegye területéről 

szept. 29-én indult a második gaz­
dák csapatja, Dorner Béla intéző 
vezetése alatt Algyógyra, az ottani 
Gróf Kun Kocsárd Szekelv földinives 
iskola gazdaságának megtekintésére.

Az utazas, valamint a látottak 
teljesen kielégítettek mindnyájunkat 
és bizony-bizony gazdag tapasztala­
tokat gyűjtve tértünk onnan haza.

Hogy mit láttunk, mi lepett meg 
leginkább, mi kellette a legnagyobb 
érdeklődést bennünk gazdákban, az 
oly szépen volt megírva az első 
csoport kirándulása alkalmából a 
«Székely-Udvarhely» hasábjain, hogy 
mi aboz tenni, de viszont elvenni 
sem tudunk.

Legjobban megragadta figyelme­
met Algyogyon a gazdák azon meleg 
érdeklődése, melylyel viseltettek a 
bemutatott termények, földmiveles 
és állattenyésztés iránt.

Nem is mulasztották el, a kérdé­
sek özönével faggatni és felvilágo­
sítást kérni, az egyes gazdasági 
dolgokról. A jegyzetek sem hiányoz­
tak onnan, úgy, hogy meg vagyok 
győződve, sok-sok gazda az ott lá­
tottakat meghonosítja saját gazda­
ságában is.

Maga a kirándulók 48-as csapatja 
is jól volt összeválogatva, ami Dor­
ner Béla körültekintő és alapos szak­
ismeretének köszönhető. Jótékony 
hatással van és legfőképpen azzal 
nyeri meg gazdatársait Dorner Béla 
a székelyföldi felsegítő akció szolgá­
latába, hogy nem unja és nem rös- 
teli azzal a székely harisnyás em­
berrel társalogni és közlendőit nem 
hivatalos dikctó keretében, hanem 
humorosan oktató beszélgetések és 
példázatokban adja tudtára

Csakis igy lehel a mi székely né­
pünket bizalmatlanságából a maga 
es a közügy javára levetkőztetni.

Fogadják bálánkat mindazok, kik 
elősegítették, hogy e kirándulást 
államköltségen megtehettük, mély 
köszönetünket tolmácsoljuk Dorner 
Béla intézőnek, azon szolgálatkész 
szives előzékenységéért, melyben 
bennünket részesített egész ott lé­
tünk alatt. Kívánom, hogy még több 
ily kiránduló csapatot vezethessen, 
hogy minél több gazdatársunk okul­
hasson és láthassa a székelyek leg­
modernebb gazdaságát: az algyógyi 
Gróf Kun Kocsárd Székely földmi- 
ves iskolát.

—r —n.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A szégyentörvény eltörlésére 

vonatkozó indítványok közül Dr 
LukácsíTy István kir. közjegyzőét 
fogadta el az állandó választmány 
és ajánlja elfogadásra a mai köz­
gyűlésnek. E szerint táviratilag ír­
nak fel az országgyűléshez, hogy a 
II. Rákóczi Ferenc fejedelem és buj­
dosótársait megalázó törvényt 
azonnal törüljék el. A nemzeti sza­
badság mártyrjainak emlékét iktas­

sák törvénybe és nekik szobrokat 
emeljenek. Az ünnepélyre koszorút 
visznek es vármegyénket a fő- és 
alispán, valamint Ugrón Zoltán és 
Gyárfás Endre képviselik s a hozzá­
juk csatlakozók.

— Miniszterek üdvözlése- Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi minisztert, 
városunk díszpolgárát és Apponyi 
Albert gróf közoktatásügyi minisztert 
vármegyénk törvényhatósági közgyü 
lése azon alkalomból, hogy az angol 
parlament számos tagja és a londoni 
kereskedők hazánkat fölkeresték, köz­
gazdasági és ipari helyzetét behatóan 
tanulmányoztak, amelynek eredmé 
nyeül számos vállalat meghonosítása 
várható, feliratiiag üdvözli. Az utóbbi 
minisztert ezen kívül Jászberényben 
megtartott képviselői jubileuma al­
kalmából is köszöntik.

— Üdvözlő irat Polónyihoz. Ud­
varhelyvármegye közigazgatási bizott­
sága tegnap tartott havi rendes ülé­
séből a következő bizalomteljes üd­
vözlő iratot intézte Polónyi Géza 
igazságügy miniszterhez.

„Vármegyénk közigazgatási bizott­
sága. a mai napon tartott ülésében, 
egyhangúlag hozott határozatával ki­
mondotta, hogy nagyméltóságodat:

1. a birtokrendezési szakosztály­
nak tárcája keretében való felállí­
tásáért hálásan üdvözli;

2. az ezen ténykedéséért bármely 
oldalról jövő gyanúsításokkal szem­
ben, megbotránkozásának ad kifeje­
zést, s végre

3. feliratiiag felkéri, hogy a szé- 
kelység létérdeke szempontjából meg 
kezdett ezen reform munkálatokat., 
nevezetesen pedig a visszaható erő­
vel felruházandó birtokrendezési tör­
vényt mielőbb megvalósítani kegyes­
kedjék.“

Az üdvözlő irat alapjául a Szé­
kely Társaságok Szövetségének meg­
keresése szolgált.

— Hailáth Busztáv Károly gróf er­
délyi püspök a múlt héten tért visz 
sza székhelyére Reichenhallból, ahol 
a nyarat töltötte. Mivel azonban or­
vosai jó időre minden munkától el­
tiltották, legnagyobb sajnálatára a 
székelyudvarhelyi templom felszente­
lésére sem jöhet el. Felkérésére a 
szentelést Prohászka Ottokár dr 
székesfejérvári püspök végzi, aki elő­
zőleg. október hó 21-én, tiaróthon is 
templomot szentel és bérmál. Mailáth 
Gusztáv Károly gróf püspök a telet 
is — hir szerint — klimatikus gyógy­
helyen tölii.

— Vármegyénk közigazgatási bi­
zottsága tegnap d. e 9 órakor U g- 
r o n Ákos főispán elnöklete alatt 
tartotta meg havi rendes ülését, me­
lyen az előadók jelentéseit tudomá­
sul véve, több folyó ügyet elintézett. 
Az alispán! jelentésből szomorúan 
értesülünk, hogy szeptember havá­
ban 335 egész évre érvényes útle­
velet adtak ki. A közelebbről tartott 
számonkéröszéken lényegesebb ész­
revétel nem történt. A közegészség 
ügy általában kielégítőnek mondható 
Vármegyei közkórházunkban 179 
egyén nyert ápolást A keresztúri 
tanítóképzőtől Keszler Károly tanárt 
az aradi, Hrabetz Nándort a modor! 
tanítóképzőhöz helyezték át. Előbbi 
helyébe Pasnáry Győző csurgói, 
utóbbiéba Csiky István modorí ta­
nárokat helyezték. Patakfalvi Zzig 
mond korondpálpataki tanítót a pa- 
rajdi áll. iskolához nevezték ki és 
helyébe Gencsy Ferenc gyergyószár 
hegyi tanítót választották meg. Varga 
Zsigmond elhalálozása miatt a taní­
tóképző igazgató tanácsába Borbáth 
Daniel ügyvéde1 nevezték ki. Kesz­
ler Károlyné Donáth Berta székely- 
keresztúri tanítónőt 660 Kval, Rá­
kosi Bálint szenterzsébeti tanítót 940 
K-val egy évre ideiglenesen és Kol­
osán István rugonfalvi ev. ref. taní­
tót 720 K-val véglegesen nyugdíjaz­
ták. A kir. törvényszéki és jbirósági 
fogházakban 14 vizsgálati és 89 eli­
téit fogoly volt letartóztatva. Egye­
nes adóban 72458 K 13 f, hadmen­

tességi díjban 535 K 78 f, bélyeg­
éit jogilletekben 14012 K (il f, fo­
gyasztási es Haladóban 19,003 K 76 
f es dohányjövedekbeu 3775 K 37 
fillérrel több lolyt be, mint a múlt 
év hasonló havában. Ideig enes ház- 
adómentességet 20 ecetben engedé­
lyeztek. Az állategészségügy kedvező 
A közgazdasági előadó az időjárásról 
számol be és a munkabérekről, mely 
utóbbit oly magasaknak tartja, hogy 
a középosztályt tönkretétellel fenye­
geti. A tárgysorozat letárgyalása után, 
elnök az ülést a tagok eljenzése kö. 
zöti rekesztette be.

— Eljegyzés. Fürst Sándor építési 
vállalkozó Szovatáról eljegyezte 
Trattner Jankát, Traltner József 
helybeli kir. p. ü. biztos nővérét 
Baróthon.

— Templomszentelés. Nagyszabású
ünnepségek lesznek varosunkban e 
hónap folyamán. A plébánia tem­
plom belső berendezése es díszítésé 
befejezéshez közeleg s folyó hó 24-én 
Prohászka Ottokár székesfehér­
vári püspök felszenteli es ismét át­
adja a hívőknek. Majláth püspököt 
helyettesíti székesfehérvári kollegája, 
aki ezidő szerint az ország egvik 
legjelesebb szónoka. Ezt megelőző­
leg okt. 21., 22. és 23 án, tehát há­
rom napon at keresztény szociális 
kurzusokat tartanak a fővárosból 
érkező országgyűlési képviselők 
reszvételevei. Ezeknek a kurzusok­
nak természetesen sem feleke­
zeti, sem politikai céljuk nincs. El­
lenkezőleg tisztán a nép jobb meg­
élhetését s a ferde tanoktól való 
őrizkedest célozza. Azért a szövet­
kezetek és gazdakörök képviselői, 
valamint a papok, tanítók es jegy­
zők, igen helyesen cselekszenek, ha 
minél számosabban képviseltetik ma­
gukat. A kurzusokat zartkörbeu tart­
ják, értekezletek formájában és vé­
gül a megállapodásokat, javaslato­
kat egy általános nagy-gyűlés elé 
terjesztik. A ternplomszentelés nap­
ján este */, 8 órakor kezdődöleg 
műsoros estelyt tartanak, amelyen 
Prohászka püspök beszélni fog. 
Tervbe van veve előkép, zene, ének 
és szavalat. Zongora-jatekra felké­
rik Dr Solymossy Lajosáét, Damo- 
kos alispánt hegedüjatékra Dobó 
Zollánné kíséretével, Dr Vass La­
josáét énekre es Dr Paál Árpád 
árvaszéki ülnököt versírásra és an­
nak elszavalásara. A működőket Mi­
kes gróf és Soó Gáspár kérik fel. 
Pénztárnok Paschek Viktor, ellenőr 
Csillag József. A templom-bizottság 
összes hölgy és férfi tagjai a ren­
dezőségbe választattak. Azonban a 
főesperes elnöklete alatt egy hat 
tagú végrehajtó bizottság is külde­
tett ki.

— Minden névre szóló meg­
hívó helyett ezen az utón kérem 
mindazokat a tisztelt hölgyeket 
és urakat, kik a létesítendő 
Oltár-eij yesület tagjai akarnak 
lenni, szíveskedjenek folyó hó 
14-ikén (vasárnap) délután 3 
órakor a helybeli apácazárda 
nagytermében tartandó megala­
kuló közgyűlésen megjelenni. Mikes 
János gróf, föesperes.

— A plébánia birtok árverése
folyó hó 14.-én (vasárnap) d. e. 
8 órától kezdödőleg a plébánia 
hivatalban lesz, nem pedig 4 nap­
pal később, mint azt egy helyi lap 
tévesen közölte.

— Megbélyegzés Ezt a súlyos 
szót rendszerint csak olyan embe­
rekre alkalmazzák, akik ártalmára 
vannak a közéletnek. Magán embe­
rek néha gyorsabban elhatározzák 
magukat és kevesbbé megfontolt 
esetben is piacra dobják egyik-má­
sik ember társukról. De egy hivatalos 
testület, kellő megfontolás nélkül 
— ilyesmit cselekedni nem szokott. — 
Annál feltűnőbb, de érthető, mert 
hiszen régi igaz mondás: fejétől 
büdösödik a hal*, hogy „Gálffy Ist­
ván elnöklete és a tagok élénk ér-
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gásnak végre Dorner Béla intéző isdeklődése mellett“ az „Udvarhely- 
vármegyei Jegyzői-egylet“ címe alatt 
szeptember 2G án tartott állítólagos 
közgyűlésből alkalmat adtak arra, 
hogy lapunk felelős szerkesztőjéről 
az életre-halálra ellenünk dolgozó 
„konkurrens“ Híradó mint lájbzsur- 
nál igy nyilatkozhassék: „Tárgyso­
rozat rendén a közgyü'és Betegli 
Pál egyleti pártoló tag támadásai­
val szemben megvetését nyilvání­
totta s az egylet színvonalán aluli­
nak tartja vele polémiába bocsát 
kozni s azért vele minden össze­
köttetést megszüntet, inig elnöknek 
ez ügyben tett eljárását helyesnek 
ismerte el s azt magáévá tette.“ 
Régi taktika az, hogy aki a meg- 
vadoltalástól tart, buzgón igyekszik 
kompromittálni azt, akiben vádlóját 
szimatolja. Épen ezért rossz néven 
nem vesszük Gálffy elnök úrtól ilye­
tén kirohanásait és hogy kézzel-láb - 
bal ellenünk dolgozik s ebben ha­
tárt nem ismerve, nehány jóhiszemű 
és egyoldalulag informált kollegáját 
is kalákába invitálta. Rossz néven 
tőle nem vesszük, de annyit meg­
jegyezni kívánunk, hogy: „Végén 
csattan az ostor“ és „nem mind 
arany, ami fénylik“. Elvégre is : „ad­
dig jár a korsó a kútra, mig el nem 
törik“ és „a bika saját fejére hányja 
a földet“ ... Mi pedig a közérde 
két tovább szolgáljuk s épen azért 
egyes érdekeltek gyalázkodásai, az 
igazságtól elrettenteni, jövőre sem 
fognak. Hisszük, reméljük, hogy a 
becsületesen érző és hazafiasén gon­
dolkozó közönség velünk marad s az 
ilyen és ehhez hasonló terrorizálá­
sokat, a maga értékére tudja leszál­
lítani. Különben az ügynek a büntető 
bíróságnál még folytatása lesz.

— Kereskedelmi és iparbiróságok
A kereskedelmi minisztériumban uj 
törvényjavaslatot dolgoztak ki, mely 
az érdekképviseleten alapuló ipari 
és kereskedelmi bíróságokat akarja 
életbeléptetni. Ezek a bíróságok, a 
teljes paritás alapján egyrészt a 
munkaadókból, munkásokból és ke­
reskedelmi alkalmazottakból szer 
vezve, döntenék el a munkaadó es 
alkalmazottak közötti vitás kérdése­
ket. A törvényjavaslat valószínűleg i 
már a jövő hónapban ankét elé 
kerül.

— Gazdasági Egyesületünk választ­
mánya kedden délelőtt tártotta havi 
rendes ülését Ugrón Ákos főispán 
elnök vezetésével. Az igen érdekes 
ülésből kiemeljük, hogy a földműve­
lésügyi miniszter a kért 100,000 ko­
ronás államkölcsönt nem engedé­
lyezte. Azonban ha valamely szö­
vetkezet-, vagy pénzintézetnél köl­
csön veszi az egyesület, három évig 
2-—2 százalék kamat fizetését elvál­
lalja a miniszter. A kérdést a módo­
sított szabályrendelet törvényható­
sági elfogadásig, függőben tartják 
Letárgyalta a választmány a cseléd­
törvény módosításához előterjesztett 
bizottsági javaslatokat és a mező- 
rendőri törvény módosításának elő­
készítésére a főispán, mint elnök 
vezetésével: Zonda József, Szabó 
István, Ugrón Zoltán, Szabó Gábor, 
Dr Demeter Lőrinc, Soó István, Szent- 
annai Sámuel, Hlalky Miklós, Szom- 
batfalvy Lajos és Szöllősi Sámuel 
tagokból álló bizottságot küldött ki.
A csikólegelö ügyében a földmiv. 
miniszter tagadó leiratának megvál­
toztatása végett újabban felírnak. 
Igen élénk vita támadt a miniszteri 
kirendeltségnek a háziipari tanfolya­
mokra vonatkozó tagadó irata kap­
csán, Tényleges példákkal igazolták 
a vál. tagok, hogy vármegyénk kö­
zönsége a famegmunkáló tanfolya­
mokra egyenesen predesztinálva van. 
Nem méltányos tehát, hogy a kiren­
deltség amúgy kurtán-furcsán eluta­
sítsa egyesületünk kérelmét. A né­
pet téli foglalkozással itthon kell 
tartani. Téves felfogásban van a 
kirendetség, ha azonnal kivitelre szá­
mit, mert a helyi szükséglet kielégítése 
szintén elsőrendű kérdés. Ha fö­
lösleg lesz, akkor amúgy is csak ki­
vitelre kerül a sor. Ennek a felfo-

engedui volt kénytelen es igy javas­
latba hozták több tanfolyam meg­
tartását. Bögözben szalmafonó, Ho 
moródszentinártonban hárstakalap, 
Medesóren, Énlakán és a Sóvideken 
fafaragó tanfolyamok tartását mon­
dották ki szükségesnek. Elvi hatá­
rozatul Kimondották, hogy a várme­
gyei kiállításokon egy állat után éven - 
kint csakis egy jutalomdij nyerhető. 
S ha az előre kijelölt csoportban 
megfelelő jutalomra erdemes állat 
nem volna, akkor a rendező bizott­
ság más csoportra is kioszthatja a 
jutalomdijat. Végül pedig elhatározta 
a választmány, hogy havi üléseit ez­
után minden hónap második hétfő 
napján délelőtt tartja mivel a heti 
vásárokban a tagok e foglaltságuk 
miatt kevósbné vehetnek reszt, úgy­
szintén a kirendeltség képviselője 
sem jelenhet meg kedd napokon az 
üléseken, holott arra feltétlenül szük­
ség van.

-- Az október elsei sztrájkról Sz.
K. pályatársai egyik vendéglőben 
tárgyaltak s azt igy közvetlen for­
rásból teltük szóvá annak idején. 
Tisztességes, tárgyilagos cáfolat he­
lyett azonban durva megtámadásban 
volt részünk. Az U. H. — rendes 
szokása szerint — kapva-kapott az 
alkalmon és e célból szemetes lá­
dáját a legnagyobb készséggel bo­
csátottá rendelkezésre. Az irt helyen 
pedig Sz. K. pályatársai beszélték 
meg a sztrájk eshetőségeit, ahol ki 
jelentették, hogy már kaptak pénzt 
s folyton gyűjtenek ök is. Egyenes 
felhívásra, az érdekelt iparosok tá­
jékoztatása végeit közöltük a való­
ságnak megfelelő rövidke hirt s ha 
Sz. K. pályatársait vénasszonyoknak 
tartja, az egészen az ö dolga. Sér­
tegető kifejezéseiért, majd az illeté­
kes bíróságnál keresünk elégtételt.

- Házalás! szabályrendelet Szé­
kelyudvarhelyt. Szekt lyudvarheiy vá­
ros kereskedő és különösen iparos 
közönségének régi kívánsága, hogy 
megfelelő szabályrendelettel a házaló 
kereskedés végre-valahára nálunk 
is rendeztessek. E tárgyban a szük­
séges előkészületek megtörténtek 
s a legközelebbi képviselő testületi 
közgyűlésnek alkalma lesz a beter­
jesztendő szabályrendelet tervezet 
elfogadásával kereskedő és iparos 
polgártársaink jogos magánérdekét 
megvédelmezni. A város kösönsége 
pedig szintén jótékony oltalomban 
részesül, a mennyiben sok becsapás 
tói megszabadul. Óhajtandó volna, 
hogy a házalást tiltó szabályrende 
let az egész vármegyei-e kiterjedőleg 
is elfogadtassek s a törvényhatósági 
közgyűlés tárgyban szintén ha 
távozzon. Ne csak szóval, ha­
nem tettel is támogassuk a helyi 
székely ipart Védelmezzük a magún 
kél, de nem ám úgy, hogy egyiket 
a másik kávára hizlaljuk. Ősz 
szűk meg a munkát 6s kövessük az 
egyenes, becsületes utat s akkor 
iparossainlc is boldogulni fognak. Ne 
tekintsük csupán azt, hogy egyik- 
mastk bennszülött e, hanem legyünk 
ekmlettel a közhasznú munkálko 
dasra teherviselésre és arra is. 
hogy a másiknak szintén élni 
kell. Ha igy megosztjuk a munkát 
igazságosan, akkor mindnyájan él-; 
uek s kevesebb lesz a sokszor nem 
epen jogosulatlan elégedetlenség..

— Táncmulatság. A székelyudvar 
helyi csizmadia-ipartársulat 190(1 
október 20-án (szombaton) a temet­
kezési segély alap javára az áru 
bolt helyisegében tartja szokásos 
zártkörű kosaras táncmulatságát. 
Kezdete este 8 órakor, belepti dij 
szemelyenkiiit 2 korona csaladjegy 3 
személyig 4 korona.

száma a negyvenezret meghaladta. 
Az egylet jelenleg 120 rokkant és 

’ elaggott munkást, 32 árvát lát el 
rendes heti segélylyol s az e címen 
kifizetett segítségek összege a nyolc 
vanpzer koronát felülhaladta. E te­
temes segélyezések dacára az egylet 
vagyona folyvást rohamosan eme! 
kedik s jelenleg két és egynegyed 
millió korona az egylet alaptőkéje. 
Az utóbbi időben Gölnicbányáii, Ani- 
nán, Kunszentmiklóson, Csákován, 
Dorogon, Székely udvarhelyt, Seges­
váron és Gyulán alakultak uj fiók­
pénztárak s okt. 7-én alakítóiia meg 
Kalits Antal igazgató Szond község 
ben a 142 ik fiókpénztárat. Mint 
követésre méltó példát megemlítjük, 
hogy Pohl E. és Fiai szombat- 
helyi gyárosok 150 munkásukat írat­
ták be az egyletbe s ezek helyett az 
illetékeket a sajátjukból fizetik; to­
vábbá Scheibel Károly fővárosi 
asztalos mester 200 koronával az 
alapitó tagok sorába lépett. Az ér­
deklődők forduljanak fölvilágositásért 
az egylet központi irodájához (Bu­
dapest, VIII., József-utca 23. sz., 
saját ház), vagy pedig a helybeli 
elnökséghez.

— 6000 koronás vesztegetési kí­
sérlet. A csikmegyei törvényhatósági 
közgyűlésen folyó évi május 18-án 
Török Ferenc orsz. képviselő haj­
meresztő leleplezése után azok, kik­
nek az eldobott bomba elevenére 
talált, valami érdekeltség révén 
címet találtak arra, hogy a képviselőt 
megközelítsék. Egyre kapacitáltak, 
sőt terrorizálták, hogy belőle olyan 
irányú nyilatkozatot kicsikarjanak, 
hogy ötét Herczberg Károly nem 
akarta megvesztegetni, hanem azt a 
6000 koronát, melyet Török képvi­
selő a megyeház asztalára letett, 
llerczbergéktöl csak kölcsön kapta. 
Természetesen a nyilatkozat elma­
radt és legelső sorban felhasználták 
ellene Becze Antal akkori alispánt, 
akiben régi gyülölség lakozott Török 
ellen a függetlenségi eszmékért, az 
iskolai hitoktatói jogért és a kepe- 
fizetés megtagadásáért vele szemnen 
folytatott szívós küzdelmekből kifo­
lyólag és aki féltékeny szemmel i 
nezte a képviselő népszerűségének 
emelkedését, mikor a nemzeti ellen­
állás küzdelmeiben mig Becze alis­
pán a leszerelés mellett taktikázott, 
addig Török az ellenállás folytatásá­
ért harcolók első soraiban küzdött. 
Becze alispán hü csatlósa lett llercz- 
bergéknek s mindenfele meséket ki­
találtak, mert jól tudták, hogy a szen­
zációra éhes közönség kapva-kap a 
„pap-képviselő botránya“, „liliom - 
tipró pap-képviselő“ s más ilyen cí­
mű hangzatos közleményeken. Török 
Ferenc képviselőt Herczberg Károly 
most a 6000 korona kölcsönért (?) 
bepörölte. Viszont azonban Török is 
e keresetre Dr Zakariás János ügy­
véd, orsz. képviselő utján a Csíksze­
redái törvényszékhez elleniratot nyúj­
tott be, amelyben igaz és hü képét 
adja a vesztegetési kísérletnek, me­
lyet oly ferde színben igyekeznek 
feltüntetni a leleplezett urak. Min­
denesetre nagyon érdekes lesz a rö­
videsen befejezendő tárgyalás, mely­
nek eredményét annak idején közölni 
fogjuk.

— Gyászjelentőt vettünk, hogy 
özv. Buzárovits Gusztávné szül. Glo- 
ger Teréz e ho 5-én, önfeláldozó 
életének 51 ik évében elhalt Eszter­
gomban.

— Felhívás a gazdakörökhöz. Az
alább megjelölt könyveket, füzeteket 
és kiadványokat Dorner Béla 
miniszteri kirendeltségi intéző a 
gazdakörök elnökeinek a téli gazda­
köri felolvasásokra melegen ajánlja, 
és díjmentesen megküldi. Ezen ré­
szint a fölmivelésügyi miniszierium-

3. oldal

és lencse fertőtlenítésére. Útmutatás 
lótetü elleni véd kezesre Útmutatás 
mezei egerek irtására. Útmutatás 
gabona zsizsik irtására. Útmutatás 
főbb rovarirtó anyagok alkalmazá­
sára. Útmutatás szőlő ilonca irtá­
sára. Útmutatás pajzstetvek irtására. 
Útmutatás honvédbogár irtására. Ut 
mutatás délamerikai rizs zsizsik ir­
tására. Útmutatás rovarirtó eszközök 
használatára. Útmutatás drótfereg 
irtására. Utmu'atásszölő ojlyány is­
kolák rovaroktól vedesére. Házi ál­
latok leleltetése. Bort igyunk e vagy 
pálinkái ? Gazdasági munkások tör­
vénykönyve. A magyar fold munká­
saihoz ! Magyarország f ö I d- 
m ívelés ügye (miniszteri jelen­
tés). Gazdasági háziipar. Nemes fü- 
termelés Útmutatás komlópusztitó- 
rovarok irtására. Útmutatás pince­
szövetkezetek létesítésére

— Lepfene Mint biztos forrásból 
értesülünk, Máréfalván Csíki István 
birtokosnak egv ökre lépfenében el­
pusztult Hatósági felügyelet mellett 
kiszálitották a Cekend-hegyen az 
ulászhazzal szemben levő dögterre.

TANÜGY.
Kartársaimhoz!

A székelyudvarhelyi községi is­
kolai tanítók által szerkesztett 
s a’ „Udvar hely megyei ta­
ni tó-egylet“ tulajdonát képező

„Módszeres szépirási irkák“
Betegli Fái és Társa székelyudvar­
helyi cégnél, kellő mennyiségben a 
kartársak rendelkezésére állanak.

Midőn ezt örvendetes tudomásra 
hozom, egyúttal kartársi szeretettel 
kérem: tekintettel arra, hogy ezen ir­
kák a szépírás módszeres tanítására 
kiválóan alkalmasnak, sőt — ez idő 
szerint — minden használatban lévők 
fölött célszerűbbeknek találtattak; 
tekintettel arra, hogy az irkák papír­
jának finomsága mellett — olcsók­
nak tekinthetők s nevezett cég a vi­
szont elárusítóknak 20 százalék ked­
vezményt nyújt; tekintettel arra, 
hogy említett előnyein kívül az „Ud­
varhelymegyei Tanítók Otthona“ 
javára 10 százalék jövedelmet ad, 
minden kartársamnak önmaga iránti 
kötelességére hivatkozással — isko­
lájukba ezen irkákat bevezetni s 
környezetükben lévő kereskedőikkel 
beszereztetni szíveskedjenek.

Reméljük, hogy Kartársaim szives 
kérésemet teljesíteni fogják, melyek 
után vagyok

Siménfalván, 1906. szept. hóban
kartársi üdvözlettel:
Szász Ferenc,

az „Udvarhelymegyei
tanító-egylet" elnöke.

CSARNOK.
A székelyeit reáltörténete 1562—1691-ig.
Irta: Ccnnert János, ford. Balásy Dénes.

(71). folytatás.)
Rendkívüli ritkák voltak az olyan 

adók, mint pl. az 1589-iki1 66 dé­
nár adó, melyeknek nem ez az egy­
szerű felosztási mód lett volna a 
bázisuk. 1570 óta csaknem minden 
évben szerepel egy adó, a váradi 
vár kiépítésére szolgáló rovatai, a 
mennyiben Várad, mint nyugati ha­
tárerőd, nagy fontossággal birt. —- 
Évenként gyakran kétszer vetik azt 
ki. L célra 15, 20, 35, 50 dénár közt 
ingadozott a porta adó, de legtöbb­
ször 50 dénárt tett.

A szultánnak fizetett adó helyébe 
1594-ben, kinek köntöse alul az or­
szág Báthori Zsigmond alatt szaba­
dulni próbált, praesidiumi, őrségi 
adó került kirovásra, azaz: egy ál­
landó hadsereg fentartására szolgáló 
adó, a határszéli erősségek oltalma-

— A Magyarországi munkások
rokkant és nyngdijegyletének köz- I nak, részint az országos magyar 
ponti választmánya a minap tartotta gazdaszövetségnek hasznos és köz- 
meg rendes havi ülését a József- ismert kadványait díjmentesen meg- 
utca 23. számú intézeti házában küldi Dorner intéző más ezen 
Kölber Alajos tb. elnök vezetése vármegyében lakó és gazdálkodó 
alatt. A beterjesztett jelentésekből érelödőknek is, kik eziránt hozzá 
kitűnik, hogy a folyó évben 10,585 fordulnak Útmutatás az árpabogár 
uj tag lépett az egyletbe s a tagok irtására. Útmutatás zsizsikes borsó
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zása végett, mely adó 50 és 175 
dénár közt ingadozott, inig nem a 
rendek sürgetésére 1598-ban meg 
szüntették azt.

Az ebben a korszakban fizetett 
és országgyűlési leg megállapított 
adónemekre nézve, a melyek közt 
ott vagyon a székelyek adója is, az 
alábbiakban összeállítjuk itt az egyes 
adótételeket és azok rendeltetését, 
úgy és akként, a mint azok az or­
szággyűlési cikkelyekben foglaltat­
nak. Technikai okokból e helyütt a 
következő rövidítéseket használjuk: 
1. Z jelenti a török szultánnak fize­
tett adót; 2. F nem egyéb, mint a 
fejedelmi adó, a mely gyakran sub- 
sidiumnak van nevezve és ebben a 
gárda is bentfoglaltatík,amikor ekként 
van az adó rendeltetése jelezve : 
„udvarnép tartására“; 3. V jelenti 
a Váradnak szóló adót; 4. Cs a csa­
pat-adót; 5. ti a rendes sereg vagy 
várőrségi adót; 6. K jelenti a kö­
vetek vagy orátorok dijjait.

Érd. Orsz. Emi. II. kötet.
p.

211 november 15G2 99 dénár Z 
21(1 junius 1563 99 dénár Z 40 dénár Cs 

10 K
222 január 1564 99 dénár F 40 dénár Cs 
286 junius 1565 99 dénár F 40 dénár Cs 
293 F. október 1565 99 dénár Z 20 dénár Cs 
299 Art. 1 március 1566 99 dénár F 
301 Art. 3 március 1566 ? dénár Cs 
327 Art 18 nov. 1566 25 dénár F Újvár. 
332 szeptember 1567 99 dénár Z 
340 január 1568 50 dénár Cs 
346 május 1568 99 dénár Z 50 dénár F 
351 február 1569 99 dénár Z 
362 junius 1669 99 dénár F 
367 január 1570 99 dénár F 20 dénár V 
371 Art. 1 máj. 1570 99 dén. Z 15 dén. V
375 január 1571 99 dénár F 30 dénár V 
474 május 1571 99 dénár Z
495 Art. 3 nov. 1571 99 dén. Z 50 den. V 
528 Art. 2 május 1572 99 dénár Z 
532 Art. 3 jan. 1573 99 dén.,F 50 dén. V 
540 Art. 2 május 1573 99 dénár Z 
546 Art. 6 október 1573 99 dénár F 
548 Art. 2 január 1574 50 dénár V 
550 Art 1 u 3 junius 1574 99 dénár Z 

20 dénár F u Cs
555 Art. 5 dec. 1574 99 dén. F 50 dén. V 
561 Art. 7 jul. 1575 99 dén. Z 50 dén. V 
572 Art. 6 u 7 december 1575 50 dén. V 

99 dénár F
576 január 1576 99 dénár F.

Érd. Orsz. Emi. III. kötet.
105 Art. 1 május 1576 99 dénár Z
115 Art. 3 5 október 1576 99 f 25 dénár 

F 50 dénár V
116 Art 1 ápr. 1577 99 dén. Z 50 dén. F 
122 Art’ 2 u. 3 október 1577 99 dénár F

50 dénár V
127 Art. 3 április 1578 99 dénár Z és F 
159 Art. 2 u. 3 október 1578 99 dénár 

F 25 dénár V
143 Art. 3. u. 4 október 1579 99 dénár 

F 50 dénár V
146 Art. 1 u. 2 április 1580 150 dénár 

Z 25 dénár F
153 Art 2 u. 3 november 1580 99 dénár 

F 50 dénár V
159 Art. 4 május 1581 150 dénár Z 
163 Art. 1 szept 1581 99 + 99 dén. F Gr V 
166 Art. 3 ápr. 1582 99 dén. Z 50 dén. F 
170 Ari. 2 szeptember 1582 99 dénár F 

és G 50 dénár V
179 Art 2 március 1583 99 f 50 dén. Z 
198 Art. 3 szeptember 1583 99 dénár F 

50 dénár V
293 Art. 3 április 1584 99 dénár Z 50 

dénár F
209 Art 2 szeptember 1584 99 dénár F 

50 dénár V
213 Art. 2 május 1585 150 dénár Z 
216 Art. 1 és 2 szeptember 1585 99 dénár 

F 35 dénár V
226 Art. 1 április 1587 150 dénár Z és F 
220 Art. 2 12 május 1586 99 f 40 dé­

nár F 10 dénár korábbanos
226 Art. 1 április 1587 150 dénár Z és F 
231 Art 2 októbor 1587 99 dénár F és G 

50 dénár V
234 Art. 2 április 1588 99 dénár Z 50 

dénár F
246 Art. 42 dec. 1588 99 + 50 dénár F 
364 Art. 1 április 1589 99 dénár Z 50 f 16 

dénár F
367 Art. 1 október 1589 99 dénár F. 50 

dénár V
371 Art. 2 április 1590 99 dénár Z 75 

dénár F
374 Art. 1 szeptember 1590 99 dénár F 

v. g 50 dénár V
376 Art. 1 árpilis 1591 99 dénár Z 75 

dénár F
387 Art 5 november 1591 99 f 25 dénár 

F 50 dénár V
402 Art. 2 április 1592 99 dénár Z 100 

dénár F
410 Art 2 szeptember 1592 99 F és G 

75 dénár V
416 Art 2 április 1593 99 dénár Z 100 

dénár F
420 Art. 2 szeptember 1593 99 dénár F 

és G 50 dénár V
433 Art. 7 u. 8 február 1594 99 dénár 

Z 50 dénár F

441 Art. 4 5 máj. 1594 25 dénár F 50 3488 -906. k i szám. 
dénár O

447 Art, 3 4 augusztus 1594 90 dénár 
F u G 50 dénár V

460 Art. 1 2 noveinaer 1594 25 dénár 
F és G 50 dénár Ő

469 Art. 5 6 április 1595 200 dénár F 
es G 150 dénár O

485 Art. 4 5 december 1595 99 dénár F 
és G 125 dénár Ő

494 Art. 3 áprlilis 1596 99 f 25 dénár 
F és G 125 dénár Ö.

Érd. Orsz. Emi. IV. kötet.
101 Art. 2 november 1596 99 f 25 dénár 

F és G 175 dénár Ő
115 Art. 1 április 1597 99 j- 25 dénár 

F és G 175 dénár Ő
129 Art. 2 január 1598 99 f 25 dénár 

F és G 175 dénár Ő
157 Art. 1 március 1598 99 f 26 dénár 

F és G 175 dénár Ő
245 Art. 1 október 1598 (pro 1599) 99 f 

100 dénár F és G
268 Art. 8 9 március 1599 89 f 25 dénár 

F és G 175 dénár Ö
299 Art. 1 junius 1599 5 ember után 

200 dénár F
553 Art. 5 október 1600 300 dénár Cs
578 Art. 1 január 1601 400 dénár Cs

Érd. Orsz. Emi V. kötet.
94 Art. 1 junius 1601 400 dén. F. és Cs.

E porták szerint adónemeken es 
rovatokon kívül, csupán 1562-ből, 
3000 ft. átalányösszeg van említve 
még,2 melyből a szultán 1000 ltot, 
a fejedelem pedig csapatokra és 
ágyukra 2000 ttot kapott.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI IZENETEK.
Érdeklődőnek Helyben. „Reáltörténct“, 

mint ilyen tényleg furcsán hangzik, 
mert maga a „reál“ szó spanyol pénzt, 
a piaszternek */,0 részét jelenti. Ámde 
menthető éppen úgy, mint a „reáliskola“, 
mely műiskolát, műtanodát jelent. Minden­
esetre helyesebb és megfelelőbb volna a 
„reális“ szót használni, amely — valót, 
valószerüt jelent. „A székelység reáltörté­
neté“- ben nagyon becses, igen sok eddig 
nyomtatásban ismeretlen adat van feldol­
gozva s azt általános figyelemmel olvassa 
a „Székely-Udvarhely“ közönsége Az egyes 
rovatokban fel van véve: az ősfoglalás, telepe- 
dés, a székek fejlődése, azok feladata, kapi­
tánya, dullója v. szolga bírája, a fökirálybirő, 
az esküdtek v. székülők, a jegyző v. nótá­
rius, a falu v. község, a rendek a Székely 
íöldön, a székelyek hadi szolgálatai, a hadi 
szemlék v. mustrák, a Präsidium v. határ­
őrség, a székelyek adózása, az egyenlő meg- 
terheltetés korszaka, a rendes közterhektől 
való megszabadulás korszaka, hadi adót, 
törők adót fizetnek a székelyek is. a szé 
kelyek birtok- és örökösödési joga. Úgy az 
iró, mint az áldozatkész fordító hasznos 

munkát végezett. Külön füzetben is kapható 
lesz.

Kiadja : Betegh Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

Uktaian es
az az ember, aki betegesnek érzi 
magát anélkül, hogy állapotán segí­
teni igyekezne és amikor a legkis- 
sebb munka is fáradságosnak tűnik 
és az ember életkedve fogyni kezd. 
Ily esetben a gyógycsukamájolajból 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő S c o t t-f é 1 e 
E m u I s i ó egyike a legjobb és leg­
biztosabb szernek a test idegrend­
szer erősbitésére, felélesztésére. A 
Scot t-f éle Emulsió csakis a 
legjobb minőségű alkatrészeket 
tartalmazza, felülmúlhatatlan tápszer 
mely gyorsan uj kedvet és uj élet­
erőt önt az elpetyhüdt szervezetbe 

A SCOTT-féle EMULS10 valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko 
zással és 75 fillér levél­
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:

Dr BUDAI EMIL
„Városi gyógyszertára“ BUDAPEST, 

IV., Váczi-utca 34|50.
Egy eredeti üveg ára : 2 K50 f. 

Kapható minden gyógyszertárban.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A közigazgatási erdészeti bizottság 

1607—906 k. i. b. számú határoza­
tával a »Hatod« nevű havason Kis- 
baczon, Bardóc és Csikszentkirály 
község közbirtokosságainak tulajdo­
nát képező részen és pedig a »Boda 
kútja« és a »Bárót köze pusztája 
nevű helyeken két őrház erdőtiszti 
szállóval és istállóval felépítését el 
rendelvén s az építési költségeket 
egy-egy őrházra 1721 K 10 f kikiál­
tási árban engedélyezvén, e munká­
latok foganatosításának biztosítása 
céljából 1906. évi október hó 23-ilc 
napjának cl. e. 9űrój«ro|Olasztelek köz­
ségháza termében elnökletein alatt 
tartandó nyilvános versenytárgyalást 
hirdetek.

Versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy az engedélyezett költség összeg 
után számítandó 5 százalék bánat­
pénzt kitűzött nap d. e. 9 órájáig 
juttassák kezemhez.

A szóban forgó munkálatokra 
vonatkozó műszaki művelet és fel­
tételek hivatalomnál hivatalos órák 
alatt naponkint megtekinthetők.

Oklánd, 1906. október hó 5.
Szabadi/ Tivadar, s. k.

1—2 főszolgabíró.

5751 — 906. v. t. szám.
Hirdetmény

Miután november 4-ike vasárnapra 
esik, figyelmeztetik a közönség, mi­
szerint az itteni országos marhavá­
sár f. évi november 2. és 3 án, a 
kirakó vásár pedig november 4., 5. 
és 6 án fog megtartatni.

Segesvárt, 1906. szeptember 29.
541 2—3 A városi tanács.

Lóheremagot és lu- 
cernamagot S„“k
a Magyar Gazdák Vásárcsarnok El­
látó Szövetkezet székelyföldi kerü­
leti fiókja arra vonatkozó ajánlatát 
nem adta. 544 2—2

Eladó kocsik. 5,Lfsélkvö:
esi javítva jótállás mellett és egy 
uj, félolajas tengelylyel, előnyös ár­
ban eladó Dávid Gergely ko. 
vácsmesternél Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 26. sz. alatt.

BOR!
Fernengel Gyula székely­
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben hapható.

■■m Mezei egerek
tömeges és biztos kipusztltására ajánlom az ál­
talam készített ós már eddig is sok előkelő uradal­
makban, nagyobb gazdaságokban, ugyszinte több 
községekben a legjobb sikerrel használt

egérmérget
labdacs alakban, eddigi tapasztalatok szerint 1 
holdra 1—2 kiló elegendőnek bizonyult, 100 kiló 

ára 90 kor., öt kilós láda 6 kor.
síp ő CZ ISTVÁN

gyógyszerész
Pécsett, (Barany'i.megye). ^

Megrendeléshez hatósági engedélyt ké­
rek mellékelni.

következő hivatalos 
vizsgálaton átment

vannak nagy meny- 
nyiségben raktáron:

Fogy. adóval Fogy. adó
Magyarigeni rizling. . . HO fillér 70 fillér
Mézes fehér................ 6Ó fillér 55 fillér
Siller szekszárdi .... 47 fillér 37 fillér
Fehér asztali...............
Hegyaljai asztali ....

45 fillér 35 fillér
78 fillér 68 fillér

X illanyi vörös, 1900 évi 88 fillér 78 fillér
Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér 144 fillér

Palack borok: Zöld sylvani, Magyarigeni Sóin, 
Kecskeméti Auvergnas Gris, Fareali Furmin 
stb. fajta kitűnő palack borok a legolcsóbban 
kaphatók. — Megrendelésre bármily faj pa­
lack borok hozathatok. Vételnél hordóért li- 
terenkint 18 fillér letét adandó. — Hordók 3 
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyudvarhelyi pincéhez! szállítást levonva, 

a felszámított áron visszavétetnek.

Első Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 
KÜHNE E mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára.

A M. KIR. SZÖLÖTELEPEKEN TERMELT ^
és a budafoki m. kir. pincemester! tanfolyam által kezelt s a m. kir. föld- 
mivelesügyi miniszter támogatásával létesített borértékesitő osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székely udvarhelyi fiókjánál

BOROK

Baross Borszéki Kaszoni vizek 1

cds“Cds-a

Üzletáthelyezés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az újonnan épült

Frölichné-féle üzlethelyiségbe
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemű fűszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, díszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban.

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását, ígérem, hogy igyekezni fogok minden eset­
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 
kiszolgálni.

Teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala­
mint baltacin-, répa- és fümagvak. Valódi erfurti konyha-, 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon.
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